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Nesaţul şoviniştilor.
Serbările dela Pojun, arangiate 

alaltâeri, cu ocasiunea desvălirei mo
numentului împărătesei Maria Tere- 
eia, ne dau o nouă dovadă, că e greu, 
peste măsură greu de*a puté intra 
cine-va tn voia şoviniştilor maghiari, 
deóre-ce sunt prea de tot lacomi şi 
nesăţioşi: déca le întinai degetul, 
îţi apucă mâna; décá le întincjî 
mâna, te înghit cu totul.

La  serbările din vorbă, Ungu
rilor li-s’a făcut mare onóre, luând 
parte la ele íntréga casă domnitóre. 
Erau de iaţă treizeci şi trei de ar- 
chiducî. Maiestatea Sa monarchul, 
care încă a asistat în personă, a res- 
puns în limba unguréscá la tóté dis
cursurile de bineventare, ce ’i-s’au 
adresat. Oraşul, deşi locuit. în fórte 
mare parte de Germani, avea un 
colorit esclusiv maghiar, tóté deco- 
raţiunile, tóté stindardele erau nu
mai ungurescî.

Cu tóté astea şoviniştii maghiari 
au rămas nemulţămiţî, déca nu chiar 
indignaţi, de modul, cum au decurs 
serbările. A  fost de*ajuns, ca printre 
multele „éljenw-urí şi „szózat44-urî se 
se audă şi câte-va strigăte de „Hochw, 
ér musica militară se intoneze de 
câte-va ori imnul austriac „Gott er- 
halte44, pentru ca Maghiarii să-şi 
piérda tóta disposiţia, ér pressei lor 
se ’i se dea motive de-a se tângui.

„Egyetértés44 néga chiar, că ser
barea dela Pojun ar fi fost o „ser
bare naţională44, cum a numit’o Ma
iestatea Sa în discursul rostit la 
desvelirea monumentului; totul, фее, 
a fost o ceremoniă frumósá, însă 
sarbedă, lipsită de orî-ce însufleţire 
naţională.

Şi acésta numai din causă, că 
s’au auc[it câte-va strigăte de „Hochu 
şi s’a intonat de 2— 3 ori din partea 
musicei militare „Gott erhalte!44

Ce*şî vor fi gândind óre înalţii 
0speţî, când vor fi aflat de acéstá 
ne mai pomenită sensibilitate a ace-

lora, pe cari atât de mult au ţinut 
se-i onoreze cu presenţa şi prevenirea 
lor? Nu-i aşa, că apetitul şovinişti
lor merge crescând şi că décá le 
întinai degetul, ei îţi apucă mâna?

Dér n’are se se mire nimenea 
de asta. Sensibilitatea Ungurilor e 
sciută şi cunoscută de toţi, când e 
vorba de egoismul lor naţional. Ceea 
ce va trebui înse se pară de minune 
bătător la ochi este faptul, că toc
mai acum, când ei dau o probă de 
netoleranţă atât de mare, foile un
gurescî au obrăsnicia de-a striga în 
contra Românilor dela Lugoş, acu- 
sându-i de netoleranţă naţională pen- 
tru-că nu şi-au decorat casele cu 
stindarde ungurescî cu ocasiunea in- 
stalărei noului episcop român!

Acésta, în adever, indică un 
grad de totală tîmpire a simţului 
de modestiă şi bunăcuviinţă din par
tea şoviniştilor maghiari. Se vede, 
că înaintea lor este cu totul necu
noscut preceptul: „ceţienu-ţi place, 
altuia nu iace44, căci altfel n’ar fi 
cu putinţă, ca dela alţii se pretindă 
a-se batjocuri pe sine şi încă în mă
sură neaseménat mai mare, de cum 
se plâng, că au iost ei batjocuri ţi 
la Pojun.

înţelegem, ca cine-va se doréscá 
a nu fi conturbat întru nimic carac
terul naţional al unor serbări ale 
sale, dér nu înţelegem şi nu va în
ţelege nimeni, cum şi pe ce basă 
este cu putinţă, ca tocmai din sinul 
Ungurilor se se ridice acusaţiunî de 
netoleranţă naţională în contra unor 
Români chiar pentru motivul, că 
aceştia au voit se mănţină, ori cel 
puţin se nu demonstreze în contra 
caracterului naţional al unei serbări 
proprie a lor.

Se vede, că prea mult şi prea 
adese-ori am întins şi noi degetul 
adversarilor noştri şi de aceea îi ve
dem acum, că caută se ne apuce mâna, 
ba se ne înghită chiar. Trebue să 
căutăm a mai domoli apetitul şovi
niştilor printr’o atitudine mai băr-

bătăscă şi mai conscie de demnita
tea naţională.

Se mai lăsăm din complesanţa 
r$u înţelăsă, ce atât de adese-orî ve
dem că se practică faţă de ei din 
partea unora şi altora dintre ai noş
tri, şi se căutăm a ne impune îna- 
inaintea lor prin mai multă mân- 
driă şi gelosiă pe ceea ce este al 
nostru. Altfel nu vom pute domoli 
nesaţul şoviniştilor, care din c[i în 
c|i vedem că cresce.

Gestiunea cuotei.
Seim, că tratările între cele două 

comisiuni pentru cuotă, au încetat 
şi că acum tóta cestiunea se reduce 
la tratările între guverne.

Pănă acum nu se póte sci ni
mic positiv cum va eşi la sfîrşit afa
cerea acesta de mare importanţă 
pentru cele două jumătăţi ale mo
narchiei. Se crede înse, că în de
cursul acestei săptămâni vor primi 
într’o formă séu alta soluţiune ces- 
tiunile, cari stau în legătură orga
nică cu reînoirea pactului şi cari 
ating în mod nemijlocit şi sórtea 
ce-o va ave cabinetul-Banffy. In cer
curile politice se vorbesce, că solu- 
ţiunea definitivă va fi tratată prin 
încunjur şi se va aduce un provisor, 
în care cas desbaterile asupra pac
tului se vor amâna pănă la t0mnă.

„ Pesti Naplőu, organ guvernamen
tal, ocupându-se într’un articul cu 
cestiunea cuotei c|ice> c& guvernul 
unguresc stă neclintit pe lângă punc
tul de vedere principiar statorit de 
majoritatea comisiunei ungare pen
tru cuotă, şi că din acesta nu va 
ceda nici o iotă. De altă parte sus
ţine tot numita foiă, că nici cabi* 
netul-Badeni nu e aplecat a primi 
ofertul făcut de guvernul ungar, adecă 
83*20/o. Monarchul, continuă „P. N .44, 
nu voesce so hotáréscá în afacere, 
ci doresce, ca cele două guverne să 
se apropie cât se póte, deşi puţini

sunt aceia, cari să credă că aşa ceva 
este posibil.

„Pol. E r t.u de altă parte spune, 
că ministrul Bânffy a declarat mo
narchului, că faţă cu factorii parla
mentului ungar nu p6te se ia în 
perspectivă urcarea cuotei nici mă
car la 35%- După părerea lui în 
caşul cel mai estrem ar pute să ia 
garanţiă numai pănă la 34%-

Din Bucovina.
Cernăuţi, în 10 Maiü 1897. 

(Clubul român — Germanii — Mustatza —  
profesorul Bumbacu.)

II.

Treoem acuma la alt panot fórte vaj- 
nio pentru organisarea nóstrá; acesta se 
referă la ordinea în rândurile nóstre, dela 
oare unica atârnă reuşita.

Decât oa sé suferim, seu să crescem 
singuri în mijlocul nostru contrari ai inte
reselor oelor mai sânte, ori ohiar trădători, 
oapitulăm mai bine înainte.

Sistemul vechiii a f&out posibilă exis
tenţa unor plante exotice, recunoscute une
ori de faotorl de vaióre în viaţa socială şi 
politică, dér ou acest sistem nu mai merge.

Cu durere trebue ső amintim spre 
ilustrare un oas, care ne arată, ou câte 
greutăţi avem a ne lupta încă pănă la or» 
ganisare.

Pe câad clubul român pune în Viena 
tóté în mişoare pentru înaintarea Români
lor, în oapitala Bucovinei se petrec luorurî 
neaşteptate.

Intr’o şedinţă a consiliului comunal 
s’a încins o desbatere asupra şcolilor insu
ficiente cu privire la numărul poporaţiunei; 
se vede oă oraşul posede parale pentru in
stituţii de lux, nu însă pentru luminarea 
poporului ou prevalenţă româu. Consilierul 
comunal Dr. Volcinsohi a pledat deci pen
tru ridicarea şcolilor, având în vedere sta
rea culturală miserabilă a Românilor din 
Cernăuţi, dovedind oă din 2687, cari nu 
cercetâză soóla, sunt 1144 RouiânI, şi numai 
486 Ruteni. Adaugem, oă în mijlocul capi
talei e înfiinţat gimnasiul rutean.

Că inspectorul sooiar Tumlirz în
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Tablouri alese de Andersen.
— Fine.  —

Sera a doue-decî şi patra.
„Marea era liniştită1*, ĉ ise luna, „apa 

era aşa străveqjie oa aerul curat, prin oare 
pluteam; puteam vedea plantele din adân
cul mărei, oare se îrălţau de câţl-va me
trii, ca arborii uriaşi din pădure; pescii 
înotau deasupra vârfurilor plantelor. Prin 
văzduh sburau o mulţime de lebede sălba- 
tioe; una dintre ele cădea tot mai jos slă
bind din puteri, urmărind cu privirile oeata 
oea mare aeriană, care se depărta din ce 
în ce tot mai tare, îşi ţinea aripile întinse. 
Ea atinse suprafaţa apei înoovoindu-şl ca
pul între aripi şi căcju în apă, precum cade 
o băşică de săpun, zăcea liniştită ca alba 
flore de lotos.

„Vântul puse undele apei în mişcare, 
cari străluceau ca eterul şi lebeda îşi ri
dică capul, âr apa schpiciosă, ca o flacără 
albăstrie h stropi pieptul şi spatele. Lu-

*
ciul aurorei lumina norii roşiatici. Lebeda 
îşi lua ér sborul întărită spre văzduh spre 
a-şî întâlni soţii; sbura singură cu dorul 
în suflet; sbura deasupra apei albastre şi 
undulóse.u

Séra a doué-tjecí şi cincea.
„Voesc să-ţi mai arăt un tablou din 

Svediau, epse luna. „Sunt păduri íntuneoóse 
de bracjl, aprópe da ţărmurile melancholioe 
ale Roxei, zace biserioa veehei mănăstiri 
Wreta. Razele mele străbăteau prin zăbre
lele din zid în bolta cea înaltă, unde dorm 
regii în sioriile cele mari de pâtră somnul 
veclnic

„Deasupra lor în părete lucesce, ca 
semn al strălucirii pământene, o coronă re* 
gâscă, dór numai din lemn, colorată şi au
rită ; atârnă acăţată de un par, lemnul este 
găurit de viermi şi în vérfül corónei şi-a 
făcut un paiangesu câsulia, oare atârnă pănă 
ia sicrie, formând un stég de doliu, treoă- 
tor oa şi doliul pentru cei muritori. Cum 
dorm de liniştiţi! Îmi aduc de ei aşa bine 
aminte! Par’ că văd rîsul încre4ut pe bu
zele lor, care esprima întristare seu bucu

rie, atât de puternic şi decisiv. Când por- 
nesce vaporul cu un iacht fermecat între 
dealuri vine uneori câte-un străin să oer- 
oeteze biserica şi cripta, întrebând de nu
mele regilor, oare sună vechi şi uitate; pri- 
vesoe la coróna rosă de viermi, surîde şi 
dâcă e simţitor, surîsul îi e dureros.

„Dormiţi liniştiţi morţilor! Luna se 
gâudesoe la voi, luna vă trimite nóptea ra
zele sale reci la regatul vostru liniştit de
asupra căruia atârnă coróna de brad!u

Séra adoué i]eci şi şâsea.
„Era într'un orăşel**, cjise luna. „Acum 

un an văzusem cele întâmplate, dér îmi 
sunt încă vii în memorie; să publioase şi 
prin jurnale, dér nu aşa olar precum îţi 
Voiü istorisi eu. Într’un birt şedea condu
cătorul unui urs la masă şi cina; ursul era 
legat de stâlpul din curte; bietul, făcea o 
faţă forte posomorită. In mansarda biţtului 
se jucau trei copilaşi, luminaţi de razele 
mele. „Top, top !“ venea pe trepte’n sus; 
óre cine era? Uşa se desohise şi — era 
ursul oel mare! Se urîse singur în ourte; 
vécfend treptele a început să le suie pănă

ce ajunse la copii. Am văcjub bine to t!u 
cjise ér luna.

„Copiii se spăriară văzând animalul 
aoela nătăvălos şi negru; se ascunseră fiă- 
care în oâte un unghiu, dér ursu) îi găsi, 
şi înoepù să-i miróse cu botul. Văzând co
piii, că nu le face nimic, se îmblâncjiră. 
„Uite oe câne mare!K ^ 8erâ netetjindu-l; 
ursul se lungi jos şi copiii se trântiră pe 
el juoându-se drăgălaş ou noul lor prietin. 
Cel mai mio îşi ascunse oapul ou buclele 
aurii în blana grósá a ursului, cei mai mare 
îşi aduse toba şi înoepù să o sune; să ii 
văcjut cum juca ursul învârtindu-se în două 
labe, de era o plăcere să te uiţi la el ! — 
Pe urmă îşi luară flă-care puscile dându-i 
şi ursului una şi se mirară, că o ţine aşa 
drept; într’adevăr un oamerad mai bun nu 
se póte afla. Uşa se deschise şi întră 
mama oopiilor. Să fi văcjut gróza ce i-se 
întipări pe flgura-i albă ca oreta, ou gura 
pe jumătate deschisă şi ochii înholbaţl. Dér 
copilul cel mai mic îi dete rîcfând din oap, 
c}icându-i: „Ne juoăm de-a soldaţii !“ In 
momentul acela apării conducărorul ur
sului!14
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unire ca oelelalte creaturi ostile, s’a opus 
propunerilor salutare, ţinând chiar de ono* 
rea oraşului a nu griji pentru sooli, e uşor 
de priceput.

Pe noi ne împartă însă atitudinea ob' 
servată de oătră baronul Mustatza şi profe
sorul Ionu Bumbacu.

E trist, că trebae să venim înaintea 
publioului ou astfel de lucruri; interesele 
naţiunei însă ne sileso la informarea obiec
tivă asupra stării adevărate, ca râul să se 
p6tă mai lesne localisa.

Baronul Mustatza, un tip de proteu, 
fără naţiune, fără confesiune, se susţine 
totdeuna prin exploatarea situaţiunei pre
care a partidelor, fiind neevitabil la ori oe 
încurcătură. Pentru Români are numai o 
valore teoretică; el e mentorul fidel al ve
chilor conservativi. Pe timpul lui Pace a 
trebuit să se declare de Român, oare obi- 
oeifi îl observă de atunci necontenit, când 
e grămădit şi pălmuit de partidele străine, 
pentru a afla refugiu şi oorotire în mijlo
cul Românilor prea ospitall, fără oea mai 
mioă reoompensă; din contră Mustatza jert- 
fesoe t6tă averea pentru catolici şi Jidovi, 
primind în sohimb numai nisce fărâmături, 
cari îl obligă a procede pe calea sinucide
re! politioe. Un psicholog ar avâ un obiect 
extra-ordinar de experimentare. Unicul ideal, 
oe-1 urmăresce, e mănţinerea la putere, pre- 
senţa în tote comitetele şi zădărirea con
trarilor.

Spre scopul acesta posede şi un jur
nal jidoveso, în oare vorbesce fără autori- 
sare în numele poporului român, în cele 
mai multe caşuri în numele ţării — difficile 
est satyram non scribere. —

Poporul român a fost în ochii baro
nului totdâuna plebea necapace de cultură, 
necapace de-o desvoltare politică; a-şî în
suşi limba română, e incompatibil cu ouo- 
rea nobilului baron. Nu ne mirăm deci, că 
a căutat să zădărnicâăoă intenţiunile bune 
ale Dr.-lui Volcinschi.

Pănă aouma n’a oreat nimica positiv; 
una însă i-a sucoes, adeoă demoralisarea 
şi discreditarea politicianilor conservativi.

Românul serios trece astăzi peste ba
ronul Mustatza la ordinea cjilei, catastrofele 
ultime sunt signalele cobitore ale tragicului 
sfîrşit pentru un politician al cărui spirit 
putea să aibă altă menire.

Trecând la al doilea Herostrat, de- 
clarămc, ă nu ecoposim a ataca familia, care 
posede unii membri f6rte folositori şi cu 
multă inimă pentru popor. Considerând 
însă situaţiunea tristă din present şi vă4end 
răul, ar fi o orimă a nu lămuri publicul 
român asupra modului subminărilor conti
nue din partea contrarilor. Nu putem sta 
nepăsători, oând vedem nisce fii rătăciţi ai 
poporului descendenţi direoţl din opincă în 
rândurile duşmanilor noştri, cărora le ser
vesc chiar de arme contra elementului ro
mân ; aoi trebue să ne precugetăm f6rte 
bine, căci dâcă poporul român va da con-

Séra a doue-tjeci şi şâptea.
„Iubesc copiii pasionat4*, dise luna.

Mai ou sâmă cei mai miol sunt forte dră-7>
gălaşl şi hĂzlii; oând nici nu le treoe lor 
prin gând, mă strecor pănă la perdelele 
ferestrilor şi îi priveso neobservată. Este 
atât de nostim să ve4i cum îşi ajută sér a 
la desbrăoat; íntáiü apare umărul mic ro
tund din haină, pe urmă braţul. Ori oând 
îşi desoalţă ciorapii văd un picioruş delicat 
şi alb, un pioioruş de sărutat, îl şi sărutu, 
adaugâ luna.

„Astă-sâră mă uitai ér într’o odae,Ti
unde nu lăsară stolurile dela ferestre în 
jos, neavend vis â vis; aici vă4ai o mul
ţime de copii. Cel mai mic era o fetiţă 
abia de patru aDÎ, dér scia tatăl nostru 
aşa de bine oa şi ceilalţi fraţi; mamă-sa 
şâde în tote sările lângă ea pănă se în
chină, pe urmă o sărută şi stă lângă ea 
pănă adórme, nu dureză mult şi i-se şi în
chid ochişorii. In sóra acésta erau cei doi 
copii mai mari cam sălbatici, unul săria 
într’un pioior încolăcindU'Se în cămaşa-i 
lungă şi celălalt pusese un scaun în vârful 
patului şi adunase heinele dela toţi ceilalţi

tingentul pentru garda oreaturilor străine, 
mai bine ’1 lăsăm în întunereoul, în oare 
se află. De-ocamdată esemplele rare nu ne 
disgustă; vom întrebuinţa t6te mijlocele 
pentru oprirea desoreeraţilor dela fapte ru- 
şin6se; nereuşind în fine vom trebui să-i 
măturăm fără oonsiderare.

Acum să trecem la persona profeso
rului de limba română la gimnasiul supe
rior din Cernăuţi Ionică a lui Ionu Bumbacu. 
Era un timp, în oare acest bărbat iuoa ro
lul demagogului celui mai radioal; înfiinţa 
sooietăţl, se înceroa ohiar în lucrări literare; 
măcar că aoestea au astă4l numai valorea 
unor svârcolirl stilistioe şi întrâga acti
vitate politioă fără resultate, e o dovadă 
eclatantă pentru lipsa vederilor mai largi, 
totuşi reounoscinţa zelului nu s’a perdut. 
Svîrooiirile din anii treouţî însă nu-s în 
stare a acoperi nici a justifica ţinuta de 
faţă.

După un timp de retragere Bumbacu 
iese ârăşî la ivâlă, lăsându-se ales în con
siliul comunal, unde se opune înfiinţării 
unui gimnasiu inferior român în Cernăuţi. 
La a doua alegere suburbienii au dat vo
tul, numai din oausa disciplinei, oandidatu- 
lui propus de „Concordia4* în contra gu
vernului. Am aşteptat, că profesorul Bum
bacu va fi consoiu de condiţiunile, sub cari 
a întrat a doua 6ră în consiliul comunal.

Fiind însă ales, a părăsit cu necre
dinţă tabăra Românilor, ataşandu-se con
trarilor.

In timpul din urmă s’a întâmplat un 
fapt, atât din punctul de vedere al disci
plinei, cât şi cu privire la procedură, de tot 
ruşinos. Demonstrând Dr. Volcinschi ne
cesitatea şcolilor, ridică Bumbacu glasul său 
în favorul oontrarilor, declarând, că „nu e 
nenorocire, că un numer însemnat ds băieţi 
români nu cercetăză şcola, fiind-că „sunt ser- 
manl“ ; (din altă causă nu copiii liftelor 
străine sunt mai avuţi?) „Afară de aceea 
nici nu e recerută desvoltarea deplină a şcdle- 
lorţ căci poporului român îl lipsesce încă pri
ceperea pentru folosele învăţământului; co
muna deci nu trebue să se grăbescă cu înfiin
ţarea şcolilor44.

Astfel promoveză representantul Ro
mânilor din suburbii interesele alegătorilor, 
astfel descrie el aspiraţiunile suburbienilor 
între aplausele duşmanilor neamului ro
mân. Şi acesta o face un fiu de ţăran din 
Costâna, [ajuns numai prin ironia sorţii 
profesor de limba română la gimnasiul su
perior din Cernăuţi, districtul cel mai pe
riclitat, un fiu de ţăran, care a avut destul 
prilegiu a cucosce câtă daună aduce po
porului român lipsa de şcolă.

Cu priv re la argumentele expuse în 
sensul inspectorului Tumlirz — oare ou 
drept e contra luminării poporului român, 
căci întemplându-se acâsta, nu mai are 
el loc în ţâră — declarăm, că e o ne
norocire depărtarea lui Bumbac din Cos
tâna, unde ar fi putut să păzescâ mai bine

4icând, oă represintă un tablou viu, ér oei- 
lalţl să ghicâscă.

„Copila cea mai mioă44, 4ise luna, „se 
închina mai departe. „Dér cei asta?44 o 
întrerupse mamă-sa, „când ai 4>s « „Dăne 
nouă astă4l p£nea cea de tóté 4^el6 
mai şoptit oeva dér n’am înţeles!“ Copiia 
privia perplexă la mamă-sa. —  „Spune-mi 
dragă oe ai 4ia“ o întreba ér. — „Nu te 
supăra mamă dragă!44 răspunse miouţa, 
„m’am rugat: dă-ml şi unt mult pe pâne!tt

Séra a douedecî şi opta.
Vântul sufla rece, norii se furişau pe 

cer, numai câte o clipă puteam zări luna.
„Prin spaţiul liniştit de aer priveso 

în jos cum se gonesc norii*, îmi 4*se după 
mai mult timp luna, „văd umbre luugl 
alergând pe pământ! Tocmai mă uitai în 
interiorul unei închisori; înaintea porţii aş • 
tepta o trăsură, un prisonier era eliberat. 
Ra4ele ’ml lunecară prin grătelele ferestrei 
pănă în odae; vă4ui cum însâmnă priso- 
nerul pe părete câteva rânduri de adiol 
cele scrise nu erau cuvinte, ci o melodie ; 
revărsarea inimei sale in nóptea ultimă pe
trecută aici; uşa se deschise, veniră să-;

vitele, decât p6te' să orâscă copii români, 
oarf snnt condamnaţi a veni în timp der 8 
ani în atingere cu un profesor, care-i de
corat- pentru nepăsarea sa ou guler de aur.

întrebăm publicul român, ori de soie 
oe instrucţiune primeso copiii români în 
gimnasiu ? Examineze părinţii mlădiţele în
credinţate unui om, care-şî bate joc de 
obiect şi sugerâză prin apatia şr negli- 
genţa sa dispreţul limbei şi literaturei ro
mâne. Cu durere o mărturisesc acesta ele
vii nenorociţi de fericitul profesor. Cu altă 
ooasiune vom publica, basatl pe date, un 
raport detailat asupra tratării obiectului; 
Nu vede nefericitul profesor, cu ce sistem, 
cu ce zel, cu câtă abnegaţiune lucreză pro
fesorii de limba rutână.? Nouă nu ne tre
bue raportele inspectorilor şi a directorilor; 
plângerile elevilor sunt mărturia unui fene- 
mon trist în mijlocul nostru. Un Român ze
los într'un post însemnat pentru Români, nu-i 
distins de autorităţi.

Demagolul radical din timpul trecut, a 
ajuns la adăpost în braţele perlei boheme, care 
e o pacoste pentru poporul român.

Lacheul perlei boheme nu credă, că 
nu vom pune oapăt buiăciei sale; suntem 
numai curioşi, ce posiţie vor lua faţa de 
infamia acâsta suburbienii şi damele ro
mâne, cari işl negii gâză chiar interesele 
proprii, pentru scăparea copiilor sermani 
din ghiarele galiţianilor.

Severus.

Instalarea episcopului Dr. D- Radu.
In urma programului statorit, insta

larea noului episcop de Lugoş, s’a făcut 
Duminecă în 16 Mai n. cu mare solem
nitate.

La sosirea episcopului în gara de 
Lugoş, a fost salutat în rândul întâiu de 
Magnificul Domn Petru Pop, canonic şi 
vioar capitular, printr’o cuvântare în care 
a esprimat bucuria credincioşilor, că Pro- 
vedinţa s’a îndurat a-le trimite un mire 
atât de iubit. Episcopul răspunse fdrte emo
ţionat 4icând, că dorinţa sa este de-a ser
vi spre mărirea lui Dumne4eu şi spre bună
starea diecesei şi poporului. Vicecomitele 
Litsek a salutat apoi pe episcop în limba 
maghiară dând espresiune bucuriei, ce simte, 
că pote saluta pe noul episcop în care co
mitatul primesoe un nou sprigin pentru prog- 
perarea religiunei şi-i doresce viaţă lungă 
pentru fericirea bisericei comitatului, po
porului şi patriei. Episcopul răspunse espri- 
mându-i mulţămită pentru ovaţiunile făcute.

Dela gară Ilustritatea Sa a mers la 
catedrală în ovaţiunile însufleţite ele popo
rului. In atriu îl aştepta Capitlul în ornate 
saore şi după-oe se îmbrăca cu odăjdiile 
sfinte şi lua sceptrul în mână, se urca pe tron.

In biserica oatedrală a fost salutat de 
pe amvon de cătră Ilustrul domn canonic 
preposit Stefen Moldovan. Episcopul răs
punse printr’o vorbire frumâsă luată din

elibereze. Prima privire mi-a arunoat’o 
m ie ........... ..

„Norii se puseră între noi, par’ că 
voiau să ne facă imposibilă privirea; el se 
sui în trăsură, visitiul dete biciă cailor, 
cari porniră repede spre pădure, lăsând în 
urmă-ls nori deşi de pulbere, — nu-i mai 
puteam urmări.

„Mă reîntorsei în înehis6re, lăsând 
să’rrl aluneoe razele peste melodia sgâriată 
în pferete, ultimul său adio; unde încet&ză 
euvintelp, vorbesc tonurile! — Numai note 
singuratioe puteau lumina razele mele, par
tea oea mai mare va rămânâ pentru mine 
totdâuna în întunereo.

„Melodia scrisă era un imn funebru? 
Erau tonuri de bucurie, de ierieire? Mer
gea el la morte, ori spre a-şl îmbrăţişa 
iubiţii ?

„Rezele lunei nu pot ceti tot ce soriu 
muritorii.

„Prin spaţiul larg de eer, văd în jos 
norii alergând, văd umbre lungi întunecate 
pe pământ.44

Laîla.

epistola pastorală adresată încă din Blaşiu 
cătră credincioşii eparsltiei sale, purce4end 
din cuvintele apostolul’® :  nÉt& de acum 
sai-mă-voi în Ierusalim“ »fcc.

După inserat, episcopul s’a dus la re- 
şediuţă, unde sra înoeput îadată primirea 
deputaţiunilor gratulatóre. Mai întâiu sra pre- 
sentat Capitlul apoi biserioele ; a urmat apo* 
deputaţiunea comitatului sub conducerea 
fişpacului lacabffy Imre. Au urmat apoi’ 
rând pe rând deputaţiunile; oraşului, mi
liţiei, tribunalului, a corpului didactic dela 
gimnasiul de stat“ efco.

La 2 óre a fbst banchet la hotelul* 
„Regele Ungariei44 pentru 1B0 persóne. 
Episcopul a rostit un toast pentru ponti
ficele roman pentru Majestatea Sa monar- 
ohul şi pentru diecesă.

Sóra a fost oonduct de torţe ; musioa 
pompierilor a intonat un marş naţional, ér 
mulţimea aclamă oălduros pe noul episoop. 
La serenada, oe s’a dat îsi onórea epis- 
oopuiui, a oântat corul d-lui Vidu. După 
prima cântare a ţmut un discurs d-1 ad
vocat Dr. Isidor Pop  în numele poporului, 
la care episcopul răspunse accentuând, că 
va lupta tot-deuna pentru binele poporului 
şi întărirea religiosităţii, care e basa bună- 
stâri şi înfloririi popórele.

Din incidentul instalării episcopul Dr. 
Radu a primit numéróse telegrame de feli
citare, între altele dela Metropolitul Mihályi, 
dela episcopii Pttvel şi Szabó. Foile un
guresc!, ce le primim acjl spnnr că i’au fe
licitat şi miniştri Bânffy, Wlassics, Joşika 
şi contele ministru de esterne Goluchowski.

Eri s’a ţinut la Lugoş Consistor plenar.

După culisele diplomatice.
La finea anului trecut s’a pe

trecut următorul incident în Con- 
stantinopol între diplomaţia rusâscă, 
francesă şi turcescă:

Rusia s’a învoit cu Turcia ca — îa- 
tr’o formă ce se va fixa mai târ4iu — să-i 
predea Creta. Turcia, conform politicei ei 
în doi perl, a făcut cunoscut planul acesta 
Franciei pe după spatele Rusiei. Ambasa
dorul frances din Constantinopol a comu
nicat intenţiile acestea ale Rusiei guver
nului dela Paris şi ministrul-president Ha- 
notaux a propus guvernului Ţarului, oa Ru
sia să ocupe Creta, âr Francia va ocupa 
o parte din Siria după dorinţa ei. In mo
dul Bcesta însă totuşi n’au voit să se j6oe 
cei din Petersburg — şi astfel Cteta a ră
mas Turoiei pănă la invasiunea Greoilor.

Positia acesta a Rusiei faţă da Fran
cia în cestiunea Orientală este forte sem
nificativă.

SOIRILE OILEI.
— 6 (18) Mai.

f  Grigorie Peucescu. Duminecă la 7 
6re diminâţa a răposat în Bucuresol G ri
gorie Peucescu, fost ministru al domeniilor, 
orator de frunte si unul din cei mai emi
nenţi jurisconsulţi din România. Gr. Peu
cescu s’a năsout în Roşiorii de Vede la 
1842. Studiile secundare şi le-a făcut în 
Bucuresol, âr oele universitare la Paris, 
unde ou mare suooes a obţinut diploma 
de doctor în drept. In 1871 a fost ales 
pentru prima 6ră deputat, aparţinând par
tidului conservator, din care s'a retras la 
189B, întrând în partidul naţional liberal. 
Ca director al 4i&rel° r « Timpulu şi „Epocau 
el s’a dovedit un dibaoiu mânuitor al oon- 
deiului în susţinerea ideilor sale. Era ou- 
noscător profund al literaturei române şi 
al istoriei naţionale, stând în legătură cu 
toţi scriitorii de frunte din ţâră. Ca publi
cist s’a distins mai ales în cestiunea ţără- 
nâscă despre care a scris o’un talent re- 
marcat de totă lumea politică de dinoolo. 
S’a ocupat în deosebi cu raporturile din
tre capital şi munca agrioolă, despre care 
a înaintat camerei şi un proiect de lege 
pentru tocmelile agricole. înmormântarea 
i-se va face a4l după amia4l.

Pretensiuni stupide. Cu ocasia insta
lării noului episcop de Lugoş, şoviniştii 
oficioşi şi neoficioşl au păşit faţă cu paoî- 
nicii Români din acel oraş ou pretensiuni
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stupide. „Budapesti Hirlap“ de вф spune, 
că căpitanul oraşului Lugoş a f4cut atentă 
poliţia, că pe edificiile publice nu este per
mis a se arbora decât stindarde tricolore 
maghiare. Comitetul arangintor a răspuns 
căpitanului, că n’are stindarde unguresci 
şi când acesta i-a îmbiat câte-va, le-au re
tuşat de а-le arbora. Caşul acesta i-a su
părat pe şoviniştii netolerauţi şi văd în el 
un incident „vătămător* pentru maghia
rismul oraşului Lugoş. — Intr’adevăr, ast
fel de pretensiunl stupide la o sărbare, 
oare orl-ce s’ar фее, a avut caracter ro
mânesc, este cea mai strălucită dovadă a 
fanatismului de rassă nou plus ultra, cu 
care „patrioţii4* pateDtaţl ţin să se ilustreze 
în faţa lumei culte.

0 nouă şc0lă română în Macedonia.
Săptămâna trecută s’a făcut inaugurarea 
unei nouă şcoli primare române la GopeşI 
în Macedonia. Clădirea este una din cele 
mai frumóse din Macedonia şi a fost con
struită în urma stăruinţei Eforiei şoolelor 
române din contribuţiunile (20,000 lei) lo
cuitorilor din Gopeşl.

Fantasiă bolnavă. „Egyetértés* dela 17 
1. c. publică o notiţă de tot hazul. Unui 
şovinist, de bună sâină scrintit la minte, 
i-s’a năzărit în bolnavele sale halucinaţii, 
că un „mare atentat** se pregătesoe asupra 
statuei lui Arpad-bdcsi de pe vârful Tâm
pei nóstre. Aoest plan infernal, — фее 
numita foiă — s’a pus la cale de-un co
mitet format din Români şi Saşi din Bra
şov. In cestiunea acésta membri comitetu
lui au avut şi o consultaţia în care s’au 
legat cu jurământ, că nu se vor linişti 
pănă nu vor rupe gâtul lui Arpád-komám. 
Comitetul s’a îngrijit, уеф Dómne, şi de 
bani pentru realisarea planului. Mai mulţi 
„Valahi* transilvăneni, cari trăeso în Ro
mânia, au pus la disposiţia comitetului 
1480 franol pentru acéstá menire. Pianul 
însă nu şi-l vor esecuta pănă colo că
tră iarnă, oâud visitatorii Tâmpei se vor 
mai rări. Atunci apoi vor submina piedes
talul statuei şi vor arunca-o în aer cu ma
terii esploeive. — Atâta sorie foia ungu- 
résea. Pentru ca lucrul să fiă şi mai ou 
•chichirez, trebuia să vestâsoă pe cetitorii
săi, că la eseoutarea acestui „atentat infer- 
nalu va trimite un special raportor, oare 
să descrie în amănuntele lui sfârşitul tra
gic al superbei statue.. . .  Nebuna fantasiă 
produce tot felul de fructe.

Inundaţiă. Din Turda se scrie cu data 
de 16 1. c .: începând de acjl diminâţă 
Arieşul cresce conţinu, pe la Sân-Mihaiul- 
de-sue, Cristiş şi Poiana a eşit din alvia 
sa. Pe la агоёф rîul umflat a rupt maga
zinul de lemne a statului, ce era în apro
piere, şi mai multe mii de metri oubioi de 
lemne au fost mânate de apă. Un şoolar 
dela şc61a civilă 1. Crişan, voind să prindă 
pe promenadă un lemn oe plutea, a căĉ ut 
în rîu şi se înnecâ. Se фее, că apa a cau
zat mari pagube. Sa mai scrie despre ur- 
mătorea întâmplare: Un om mergea ou 
trăsura o’un cal spre Ghiriş. Nu departe 
de gara din Turda apa luâ pe călător de 
pe drum dimpreună cu trăsura şi-l duse 
In undele mari ale rîului, şi într’un mod 
óre oum miraculos undele rîalui îl arun
cară într’nn tufiş de pe o livadă, d« unde 
apoi îşi continua drumul mai departe no
rocos. Ia spre sérá apa creece contmu, se 
фее, că posiţia comunei Agârbioiu este 
ameninţată.

0 suvenire ruséscá monarehului nos
tru. O deputaţiune a coloniei austro-un- 
gare din Nowgorod (Rusia) sosi ф1е1е 
aceste, după oum sorié fóia rusâscă „Na- 
rodu, în Viena, să dea monarehului ca su
venire un orologiu original şi preţios pen
tru visita sa făcută în Rusia. Orologiul are 
un turn înfiilt de 1 m. stil gotic şi arată 
órele, ф1е1в şi fasele lunei. La 12 óre din 
ф  şi séra la 9 óre se deschide pórta tur
nului, Ţarul Nicolae I I  şi monarchul nos
tru Franoisc Iosif I, apar înaintea porţii 
urmaţi de o soită splendidă, în sunetul im
nului rusesc şi austriac. Figurile domnito
rilor după unele mişcări în sus şi în jos,

opera unui orologeriu din Nowgorod, de 
origine din Austria.

Nici domn mare, încă nu e bine. E
lucru ounosout, oă ori şi oe ooupaţiune, 
ori ce posiţiă, îşt are partea avantagiosă 
şi desavantagi6să. Omul sărao de multe 
ori fantasâză, „de-a?I fi eu împărat, de-aşt 
fi eu rege“ , dâr să soie, oă niol împăraţi
lor, niol regilor nu le merge toomai aşa 
bine după cum se pare. Apr6pe în fiă-care 
lună cetim câte o scire despre vre-un aten
tat făcut asupra împăraţilor, regilor, per- 
sonelor de frunte eto. Au treoul de mult 
timpurile ferioite, când pop6rele erau pen
tru împăraţi, er nu împăraţii pentru po- 
pdră. E vorba aci despre neplăcerile iroş- 
tenitorului de tron al Italiei. Aoest moşte
nitor de tron se află de presant în Vene
ţia ou soţia sa, pentru a asista la deschi
derea esposiţiei de arte internaţională. De 
trei <}ile, decând petrece moştenitorul de 
tron italian în Veneţia i-a causat multe 
neplăoerl mulţimea petiţiunilor. Foile din 
Veneţia soriu, oă în aoest timp sourt 1100 
petiţiunl au fost înmânate moştenitorului. 
Ori unde mergea părechea moştenit6re, în 
tot looul era urmărit de mulţimea potenţi
lor. Mulţi urmărâu gondola moştenitoru
lui, ou bărcile, 6r pe canalele deschise 
mulţime de âmenl îşi aruncară petiţiunile 
lor în gondolă. Aşa se îmbulzea publicul 
pe marginea oanalului după principe, oă 
şese inşi au şi căcjut în apă. Ba s’au aflat 
şi de aoeia, cari înotau după gondola moş
tenitorului, ca să ajuugă să-i dâe peti- 
ţiunea.

Concert. Joi, în 20 1. o. capela oră- 
şenescă va oonoerta la otel „Europa4*,

Besboiul turco-grecesc.
Scirile ce vin de pe câmpul de 

răsboiu continuă a fi contracjicătore. 
Oficiósele din Constantinopol vor
besc mereu de victorii secerate de 
Turci, pe când cele din Atena din 
contră susţin, că Grecii sunt, carî 
în cele din urmă totuşi nu se vor 
lăsa cu desăvârşire învinşi. Se des- 
minte dintr’o pârte chiar şi scirea, 
că Turcii ar fi ocupat orăşelul Do
mokos. Se spune însă totuşi, că pla* 
nul de operaţiuni turcescî pentru 
a face se cadă posiţia Domokos este 
urmărit cu activitate din partea 
Turcilor.

Turcii sunt fórte iritaţi asupra 
Grecilor din causă, că cu tóté pier
derile mari ce le-au avut, totuşi 
aceştia au luat ârăşî ofensiva în 
Epir. O telegramă din Constantin 
nopol фее, că Edhem paşa a primit 
de nou instrucţiuni şi ordine, ca se 
urgiteze avansul spre vechia frontieră 
a Greciei.

Ofensiva grecâscă a venit toc
mai la timp pentru a da Pórtei mo
tive în favórea unor condiţiuni grele 
şi pentru a obţine cât se póte mai 
mult concesiuni prin întrevenirea pu
terilor. Cercurile diplomatice înse 
cred, că nu se va puté acorda Tur
ciei decât o indemnitate proporţio
nală cu cheltuelile sale de resboiu, 
apoi câteva rectificări mici la gra
niţă şi modificări la capitulaţiunile 
în privinţa Grecilor din Turcia.

„Agenţiei Române“ i-se anunţă 
din Atena, că guvernul grecesc a 
adresat miniştrilor puterilor o nota 
în care aruncă tdtă răspunderea ope
raţiunilor din Epir asupra armatei 
turcescî, care fortificând Gribovo a 
încercat se ocupe împrejurimile A r
tei. Afară de acésta nota esplică, 
că operaţiunile dirigiate de coman
dantul grec, nu s’au făcut decât pen
tru trebuinţele apărării.

*

Despre lupta dela Gribovo se sorie, 
oă a fost fórte înverşunată. Ea s’a dat în
tre două brigádé eline susţinute de nume
rose tunuri şi între un esoadron do Turci 
aprópe cu desăvârşire lips;ţî de artileriă.

dér la a doua au aflat o resistenţă înver
şunată. In mai multe loourl soldaţii s’au 
luptat piept la piept şi trupele erau aşa 
de aprópe, înoât artileria n’a putut să ma
nevreze, Turoii au avut 17 oficeri şi 15 
omeni morţi, 6 ofioerl şi 272 soldaţi răniţi. 
Pierderile Grecilor treo peste 1000 de 
omeni.

După lupta dela Gribovo, Grecii au 
înceroat să înainteze din nou asupra lui 
Gribovo prin drumul Gremenica. Ei însă 
au fost respinşi de Turci în mai multe lupte 
ce s’au dat pe înălţimile delă Gremenica şi 
Gribovo şi au pierdut 300 morţi lângă po
dul Papas.

Cu data de 16 Maiü se telegrafézá 
din Atena, oă séra la 11 óre canonierele 
escadrei grecescl au îmbarcat detaşamen
tul epirot de trupe regulate. In modul 
aoésta dér în Epir ar fi încetat ostilităţile.

S’a mai lăţit scirea, că s’a aoordat un 
armistiţiu.

O scire telegrafică din Constan
tinopol anunţă, că cercurile diplo
matice au fost tare surprinse de ma
rile pretensiunl, ce le are Pórta în 
cestiunea încetării ostilităţilor şi a 
armistiţiului. Cu t0tă solicitudinea 
puterilor de-a micşora aceste pre- 
tensiunî, ele vor rămână totuşi mari 
şi nu e speranţă, că Turcia va mai 
avé consideraţiuni de echitate faţă 
cu Grecia, mai ales în urma nouă- 
lor atacuri ale Grecilor în Epir,

Plenipotenţii puterilor au co
municat deja guvernelor condiţiu- 
nile de pace turcescî, despre cari 
am făcut amintire în numărul nos
tru de ieri, şi acum aşfcâptă nouă 
demersuri şi ordine.

ULTIM E SO IRI.
Atena, 17 Maiu. Plenipotenţiaţii 

puterilor au pretins, că guvernul 
grecesc să dea ordin trupelor dela 
Arta şi Domokos de a înceta ostili
tăţile. Ministrul Ballis a promis acésta, 
ér în urmă a observat, că continua
rea ostilităţilor în Epir s’a făcut din 
causă, că dinastia e ameninţată cu 
pericul serios. Pericolul acesta ar 
urma în realitate, în momentul când 
armatele grecescî s’ar reíntórce la 
Atena, fiind-că poporul ar crede, că 
e vorba să se înfiinţeze un guvern 
militar.

Londra, 17 Maiu. Pressa englesa 
condamnă pretensiunile prea mar! 
ale Turciei. „Timesu фее, că ele 
simplaminte sunt de a-se reiepta şi 
crede, că marile puteri nici nu le 
vor lua spre cumpănire.

Colonia, 17 Maiu. După infor
maţia „Gazetei de Colonia", consi
liul ambasadorilor aprobă pretensiu- 
nea Turciei referitóre la despăgubirea 
de răsboiu. Ei află de motivată chiar 
şi ocuparea Tesaliei şi se pare, că 
numai Francia se va opune acesteia.

Atena, 17 Maiu. După informa- 
ţiunile (Jiarului „Emporar", oficerii 
greci staţionaţi lângă Domokos au 
subscris o declaraţiă în sensul, că 
nu vor ceda nici o palma de loc, chiar 
décá li-ar ordona acésta comanda 
supremă.

Domokos, 18 Maiü. Turcii au în
ceput ieri dopa amiacjî atacul în con
tra posiţiunilor grecescl. Lupta s’a 
început pe tóta linia, luând parte şi 
principele moştenitor.

nevoit a urma sistemul veohiu, sistem de 
cultură, ou tót& dragostea oe ar avé de 
a introduce îmbunătăţiri.

Deşi suntem o ţâră agricolă, însă ou 
regret trebue să o mărturisim, oă agricul
torii noştri numai de soiinţa agricolă nu se 
ooupă, puţinele luorărl eoonomice oe avem 
sunt aprópe necunoscute agricultorilor, ér 
oelor 4 seu 5 reviste agrioole (e ridicul nu
mărul de 4 reviste pentru 4V2 milióne de 
agricultori) apar graţie dragostei oe au 
oonduoătorii lor de a propaga soiinţa 
agrioolâ.

Aoéstá nepăsare a oontribuit de si
gur, în mare parte, oa publioaţiunile agri
oole să fiă atât de rari şi înoă mai rari 
acele de valóre. —  Totuşi se mai găsesc 
şi la noi ómenl, cari să spere oă lucrurile 
se vor îndrepta, oă se va da atenţiunea 
cuvenită scrierilor agrioole şi scot oâte»o 
lucrare la lumină. — Intre oele din urmă 
avem lucrarea d-lui Dr. M aior profesor la 
şc01a centrală de agricultură şi la semina
rul Nifon —  Agrologia séu Agricultura 
generală.

^ i > A utorul, afară de ounosoinţele sale 
proprii, a mai oonsultat la facerea luorărei 
pe cei mai buni autori şi profesori germani 
oa: Thâer, Settegast, Kuhn, Qeiden eto.

Agrologia D-lui Maior are 516 pagini 
şi cuprinde 217 figuri interoalate în text; 
ea a fost aprobată de ministerul domenii
lor oa carte didactioă pentru scólele seoun- 
dare şi superióre de agricultură.

Lucrarea d-lui Maior e împărţită în 
12 capitole, oare tratâză despre: plante şi 
viaţa lor, pământ şi teren arabil, situa- 
ţiUQQ şi climă, amelioraţiunile agrioole, lu
crările curante ale pământului şi instrumen
tele îotreb«inţatej gunpiul şi ţngră^ăminţŞj 

sămânţă şi sămănat, înfcreţineieă sămănă-' 
turilor, recolta produotelor, treeratul şi ou- 
răţitul productelor, fpăstrarea lor, şi în fine 
mijlóoele de transport.

După cum vedem autorul descrie tot 
ce e necesar de la pământ, sămânţă şi pănă 
la vân4area produotelor.

Lucrarea póte fi înţelâsă de orl-oine, 
căol autorul a oăutat a se folosi numai de 
terminii întrebuinţaţi de ţăranul român.

Critioii severi póte vor găsi erori, pen
tru noi însă e o luorare bună pentru că e 
oea dintâiü de aoest gen, şi pentru oă e 
scrisă cât 8e póte de popular, de aoeea o 
reoomandăm tuturor agrioultorilor, ce voeso 
a consulta o luorare seriosă.

Noi felicităm pe autor pentru munca 
sa şi dorim că primirea oe ’i va face lu
mea nosfră agrioolă aoestei lucrări, ső-1 
încurajeze a scote şi celelalte părţi, oe ui 
le promite în prefaţă.

L i t e r a t u r ă .

„Revizia Viticola“ Nr. 8 din 15 Aprilie 
1897 sorie următorele despre Manualul de 
agricultură raţională scris şi publicat de 
d-1 Dr, George M aior:

Literatura ndîstră economică e atât 
da săracă, înoât acela ce nu soie o limbă 
străină cu greu găsesce o luorare din oare

se reîntorc înapoi în turn. Orologiul ette Grecii la început au respins prima liniă, să se instruâscă, seu să o consulte şi este

DIVERSE.
Secta celor ce se îngrOpă de vii. Ia

ţinutul Tiraspol din Rusia se tdesooperi o 
nouă seotă, ai cărei membri prin martirage 
íngrozitóre voeso a-şl arăta credinţa faţă 
de religiunea lor. Grozăveniile acestei secte 
au ajuns culmea, mai ales la sfîrşitul anului 
trecut; preoţii lor adecă au făcut ounosout 
credincioşilor, oă în 1 Ianuarie c. se va 
prăpădi lumea. Cea mai mare parte dintre 
membrii aoestei seote în frica Jor au lăsat 
să fiă înmormântaţt de vii, deórece dogma 
lor spune, că acela, oare móré o astfel de 
mórte gfóznioá, pe lumea cealaltă va fi 
ân ger. Autorităţile rusesoî, după oe au aflat 
de acâfctă sectă, numai decât au şi început 
cercetarea. A  fost prins un tînăr de 24 ani 
cu numele Kovalev, oare asemenea e mem
bru al sectei; aoésta a deolarat, oă el sin
gur a îngropat de vii 17 ómenl într’o piv
niţă adeacă. Membrii seotei s’au supus de 
bună voiă să sufere mórtea groznioă. Când 
autorităţile au cercetat pivniţa, unde au 
fost acei omeni îngropaţi de vii, au aflat 
pe toţi cei 17. Mai gróznio a fost, oă K o 
valev şi-a înmormântat de viuă însă-şl so
ţia şi pe doi oopii ai săi.

Proprietar : D r. Aurel Mureşianib

Redactor responsabil : Gregoriu Maior.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 17 Maiă 1897.

Renta ung. de aur 4% . . . .  122.90

Renta de cor6ne ung. 4°/° . . • 99,80

Impr. căii. fer. ung. în aur 41/z%. 122.60

Irrpr. o&il. fer. ung. în argint 41/I°/0 101.40

Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.50

Bonuri rurale nngare 4% • • • 97.60
Bonuri rurale oroate-slavone . . 97.50

Imprum. ung. cu premii . . . 121.75

LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin. 141,50
Renta de hârtie austr.................  101.80
Renta de argint austr.................. 101.90
Rentr» de aur austr.....................  122.70
LosurI din 1860 ........................ 146.—
Aoţii de-ale Băncei austro-ungară, 952,—

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 898.—

Acţii de*ale Bănce i austr. de credit. 362.75
N a p o leon d o rI.............................9.52 J/2
Mărci imperiale germane . . . 58.b772
London y i s t a .............................119.55
Paris v i s t a .................................  47.62 i/2
Rente de cor6ne austr. 4% . . 100.90
Note italiene.................................  45.30

Cursul pieţei Braşov.
Din 18 Maiti 1897.

Bancnote rom. Cump. 9.44 Vend. 9.46
Argint român. Oump. 9.42 Vâ>jd. 9.44
Napoleon-d’ori. Cump. 9.50 Vend. 9.52
Galbeni Cump. 5.55 Vend. 5.60

Ruble Rusesci Cump. 126.— Vend. — .—
Mărci gemane Cump. 58.50 Vend. —
Lire turcesci Cump. 10.60 Vend. — .—
Scris.fonc. Albina 5% 100.75 Vend. 101.75

Photoplasticum
lângă promenada de jos»

Mercurî în 19 Maiu: 
Castelurfle 

splendide ale Regelui Ludwig II 
din Bavaria.

Joi,  în 20 Maiu:
I t a l i a .

Vineri, în 21 Maiu:
££lve t Ia.

Sâmbătă, în 22 Maiu:
Partea a 2-a din Elveţia.

Duminecă, în 23 Maiu :
Egyptu şi Palestina.

W  Deschis în fie care tji după prând 
dela 6 pănă ia 10 óre séra.

Entree 90 cr.

De cercetare numeróse se róga

1776.3- 8 Franz He

x Fabricanţilor de Liqueur
v  şi acelora, cari vor se devină fabricanţi, le oferes

Specialităţi de Esenze,
c a r i  s 'u .n .t c u la n t e  s i  a d u c  câstig r-  

Arangement complet de falirlci de liqneiar.
y tf - Prospecte şi nota preţurilor franco.
Cui Philipp Pollak “ rlă

W  PRAG, Mariengasse Wr. 18. 1165,14— 20. ^

Qxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx:

Sos irea  i i  plecarea trenuri lor  fle stat ree.  ni  în Brasov.
V a l a b i l  d i n  fl M a i t i  s t .  n .  I 8 9 Ï .

Sosirea trenurilor în Braşov:
Dela Budapesta la Uraşov:

I. Trenul accelerat (peste Arad) sosesce
la 5 óre 7 min. diminéta.

II. Trenul de persóne la 8 óre dim.
III. Tr. aocel. peste Cluşiu la 2 ó. 9 m. p. m.
IV . Trenul raixt la 10 óre 25 min. séra

(acesta dela Budapesta pöna laCiaşiu 
e tren de persóne, ér deia Cluş'u pănă 
aici tren mixt)*).

Dela Bucnresci la Braşov:

I. Trenul mixt, care circulă numai Vinerea 
dela Predeal, la 7 óre 8 min. dim.

II. Trenul aocel. la 2 óre 18 tnio. p. m.
III. Trenul mixt, la 5 óra 20 min. p. m.
IV . Trenul de pers., la 9 óre 8 min. séra.
V. Trenul accel. la 10 óre 19 mm. séra.

Dela Kezdi-Oşorhein la B raşov:

I. Trenul de persóne la 8 óre 25 m. d.,
(are legătura în St.*GeorgI cu Ciuc- 
Szerda).

II. Trenul de persóne la 1 oră 51 m. p. m.
(dela prima Iulie păn’ la 31 August 
va avé şi acest tren legătura cu St.- 
Georgi ou Tuşnadul).

III. Trenul mixt, la 7 óre> 3 min. séra, (are 
legătură cu Ciuc-Szereda).

Delii Zernesei la Braşov (G. Bartolomeiu).
I. Trenul mixt 6 ore 24 min. dim.

II. Trenul mixt la 1 oră 4 min. p. m.
111. Trenul mixt ia 8 óre 6 mm. sera.

Dela Sinaia la Braşov * * ):

Trenul de persóne la 7 óre 40 min. dim.

Plecarea trenurilor din Braşov :
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul nrxt la 5 óre 8 mia. diminâţa 
(aoest tren merge pănă la Cluşiu oa 
tren mixt, ér de acolo mai departe 
ca tren de persóne).

II. Tr. aocel. (peste Ciuşiu) la 2 Ó. 45 m. p. m.
III. Trenul de pers. la 7 óre 48 min. sóra,
IV. Tr. acoel. (peste Arad) ia 10 óre 26 mm.

séra.

Dela Braşov la Bncarescl:

I. Trenul de persóne la 3 óre 55 mm. d.
II. Trenul accelerat (oe vine deia Arad;

la 5 óre 14 min. dim.
III. Trenui mixt, la 11 óre a. m.
IV. Trenui accelerat (ce vine pe la Oradia-

Cluşiu) la 2 óre 19 min. p. m.

Dela Braşov la Kezdi-Oştirhem:

I. Trenul de persóne la 5 óre 19 min.
dim. (are legătură ou Tuşnad-Ciuc- 
Szereda).

II. Trenul mixb la 8 óre 50 miu. a. m.

III. Trenul de pers. la 2 óre 55 m. p. m. 
(are legătură cu linia Tuşnad-Ciuc- 
Szereda.

Dela Braşov la Zérnesci (Gr. Bartolomeiu)

i. Trenui mixt la 9 óre şi 5 min. a. m.
II. Trenul mixt la 3 óre 18 min. p. m.

III. Tren mixt la 9 óre 15 min. séra.

Dela Braşov la Sinaia **) :

Trenui de persóne la 6 óre 40 min. sér&.

*) V. Un alt tren mixt, care ciroulă numai Vinerea dela Augustin (Ago»ton- 
falva) ia. 7 óre 4 mia. diujin0ţ.a.

**) Acest tren începând o rcul&ţia de’a prima Iulie în fiă-care Duminecă şi sărbă* 
órea precum şi m iiâ-c^re Joi.

g  Loteria de clasâ reg. ung. concesionata.

Representanţa principală a loteriei de clasă 
reg. ung. m r a I u a t  *o "ffeg

S 
I »

Jakob L. Adler şi Fraţi.
Pentru înfiinţarea de vendărî mici este a se 

adresa tot aci, până în 15 Iunie a. c. 1777 1_8

Stofe veritabile de Brünn.
U n  c o u p o n  3 .1 0  m t i* . 

l u n g ,  s u f i c i e n t  p e n t r u  fl 

g a r n i t u r ă  d e  l i a i n c  b ă r -  

b ă t e § c i  c o s t ă  n u m a i

ft. 3.10 stofă bună 
fi. 4.10 ,, „ 
fl. 4.80 „ „ 
fl. (>.— mai bună 
fi. 9.95 fină 
fi. O.— mai fină 
fi. 10.50 fórte fină

6=s
f=©<

Un coupon liaine de salón fl. 10. — Stofe pentru Pardesiuri, Loden, Peruyienne, 
Doskings, Stofe pentru haine de amploiaţi de stat şi căi ferate, Kamgarn lin, Cheyiots etc. 
trimite cn preţurile fabricei, recunoscut ca solid şi real.

Depode‘poíavricei KIESEL-AMHOF în BíLÜOT.
Mostre gratis şi franco. — Iiiferafie după mostre.

P. T. public se face atent că cumpărând direct dela fabrică are mai mare ayantagiu 
ca dela alţii. Firma KIESEL-A.MH0F în BRÜNN trimite stofele cu preţurile fabricei 
fără adaos séu rabatul mare ce-1 socotesc croitorii.

■ ^ V t O G I U ^

A. M ureşianu
Brasorii, Tergulu Inului № . 3®.

Acestti stabilimentii este provedutu cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi liindti bine asortata cu totu 
felulti de caractere de litere din cele mai moderne 
este pusii în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

VfeD

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AURŰ, ARGINTŰ ŞI COLORÍ.

CĂRŢl  DE SCIINŢĂ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .  •

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITÁ

DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ~ELEGAUTE.

dl
11
F&

1I*

H

BILETE DE LOGODNA ŞI DE NUNTĂ
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORÍ.

A U n ^ P Ï T K Ï .

fl»
H
9

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tóté speciile de serviciurî.

B i L A Í T T i J i e t

Compturîj Adrese, 
Circulare7 Scrisori.

(9ölW(ZZ'l'e-i i n  io tă  m ă z im e a -

TÂBIFS
IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I  

şi R E S T A U R A N T E .

PREŢURl-CURENTE ŞI DIVERSE 

BILETE DE IMORMENTABI.
Comandele eventuale se primescu în binroiilu 

tipografiei, Braşovu Tergulu Inului Nr. 30, eta- 
giulu I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co- 
mandele din afară rugămu a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu.

v  i  s i
Prenumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei se potă fac0 şi reinoi. 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cârei iuni,
Domnii abonaţi se biaevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 

ca espedarea se li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se aboneză din noa s6 binevoiască a scrie adresa 

arate şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“
lămurit şi

Tipografia A. Mureşianu, BrasoT.


